

# “改革开放40年讲述身边变化”来稿选登

## 我看改革开放四十年

白绍平

时光荏苒,岁月流逝,改革开放已经走过四十年的光辉历程。四十年,对于历史长河只是弹指一挥间,然后对于我们这样从贫穷落后一步步走向小康和社会主义现代化国家来说,是一个新的里程碑和永远铭记的过程。

1978年,我党成功的召开了十一届三中全会,作出了实行改革开放,实事求是,解放思想,把工作重心放到发展经济上来这一重要决策,好似一声春雷唤醒沉睡的大地,似暖流洒向人民心中。这一改革开放举措的实施,得民心,顺民意,极大地鼓舞了人民群众的积极性、创造性和向心力及凝聚力。实践证明,中国共产党永远是人民的领路人、贴心人。

我是一名退休职工,今年六十多岁了。改革开放四十年的过程,也是自己亲身见证和经历的过程。特别是自己耳闻目睹了全国日新月异的变化和我家乡的社会进步和发展。我的家乡昌黎,是有着悠久历史的一座小城。古老的源影寺塔记录它沧桑的以往,美丽的碣石山高耸,俯瞰着这座小城的成长。忆往昔,峥嵘岁月,看今朝,旧貌换新颜。改革开放四十年给这座城市注入了生机和活力。经济发展插上腾飞的翅膀,勤劳善良的家乡人民以经济建设为中心,以结构调整为主线,实现了经济持续健康快速发展,社会事业全面进步。看,以往的护城市道的“国防路”变成宽广的碣阳大街,新铺就的学院路延伸向北外环交通和出行更加便捷,北戴河机场坐落在昌黎,日夜迎接着四海宾客。葡萄酒香飘海外,皮毛制品销售到海外。随着基础建设的投入,一座座高楼大厦拔地而起,商品楼、办公楼正是鳞比栉比,商场超市货色品种丰富齐全,令人目不暇接。随着一座座住宅楼的竣工,人们告别老旧的民居搬进了新居。随着城市的开拓进展,城市格局也有了大的改观。如今的农民有了党的好政策的扶植和支持,生产结构得到合理的分配和调整,生活水平大大提高。比城里人的生活水准毫不逊色。在不经意间,我的家乡随着时代的变革走进了小康社会。随着城市管理的深入发展,一座座美丽的家园和休闲场地也相继落成,走进刚刚修整过的东山公园,文化和体育活动丰富多彩,既锻炼了身体,又促进了精神文明的发展。

四十年改革开放,四十年功勋卓著。事实胜于雄辩,以改革开放为动力,走有中国特色社会主义道路的决策是最科学最正确的。这正是“四十年风雨春秋,四十年风雨同舟,四十年硕果累累,四十年天佑神州。”

(作者为我校退休教师)

那年春天,阳光很暖,微风不燥,一间普通的教室里,历史老师正生动地讲述着有关改革开放的故事,她说“一九七九年的春天,有一位老人在中国的南海画了一个圆圈,随后神话般地崛起座座城,奇迹般地聚起座座金山……”

回首风云四十载,中国人民漫漫求索,始终以勤劳勇敢、自强不息的民族精神顽强拼搏,以饱满的热情谱写新时代的篇章。如今,中华大地上百花齐放,万象更新,呈现出一片祥和景象,中国再一次以强国的形象屹立于世界东方。

经过四十年的努力,中国创造了一个又一个震撼世界的奇迹,“神舟飞船”的相继发射、超级杂交水稻的问世,成功举办北京奥运会,建成当今世界最大的三峡大坝、成功自制航母、发射北斗卫星……

正如习总书记在十九大报告中指出,从改革以来,我们党团结带领全国各族人民不懈奋斗,实现我国国际地位前所未有的提升。中国人民靠自己的勤劳与智慧摆脱了贫穷与落后,成功走出一条中国特色社会主义道路,走在世界的前列。

科技强国,国力昌盛。

自改革开放以来,我国取得无数项重大科技成果,甚至在某些领域已经达到世界先进水平。如今墨子“传信”、神舟飞天、“天眼”探空、北斗织网这些前所未有的科技成果,已经成为人们茶余饭后谈论的热点。谈论之余,无人不对祖国取得的伟大成就称赞连连,拍手叫好。不仅如此,随着改革开放的持续推进,人民生活水平更是有着很大的进步。脑海中总浮现着这么一幕:火车站外,爷爷牵着奶奶的手,缓慢地向前走着,指着飞速行驶着的“和谐号”高铁对奶奶说:“这铁疙瘩,第一次见,跑得真快呀!咱们找机会也坐一回”。以往爷爷奶奶都是在电视上看到高铁,听解说员解说高铁的进步史,所以只是知道它的速度很快,当今天第一次看见真正的高铁时,依然很惊讶于它的速度,可能在爷爷奶奶的记忆里,速度最快的交通工具还是古老的绿皮火车吧!于是我感叹甚至震撼,当今科技进步的飞速。中国高铁的发展已从“追随”的角色进入到“领跑”的角色。

从过去到现在,交通提供的便利超乎我们的想象,甚至能让相聚千里的亲人,只需要睡一觉的时间,一睁开眼,就可以看到彼此了。我总是在想,如果当初有这样便捷的交通,我也许能见到太奶奶的最后一面,又怎能还在回家路上,而太奶奶已在天上;如果当初有这样便捷的交通,那爸爸也不至于寒冬腊月里,冒着风雪,徒步去县城给我送被子,又怎能,受了风寒,卧床数日。

科技进步大到航天领域,小到手机电脑的更新换代。在我们的日常生活中,网购早已成了一种潮流,支付宝推行使用的速度很惊人,共享单车的出现更是大大的方便了广大人民群众出行……

少年智则国智,国则兴旺。

## 大学四年打造什么样的自己 成就你真实的未来

李洪洋

身体,只要我们用心坚持,定能够拥有一个健康的身体!

### 二、乐观、坚强、友善、圆融,修养一个好性格

大学是集体宿舍,要和和睦睦相处。但是只要有人所在的地方就会有分歧甚至矛盾,因为人无完人,大家都兼具个性,我们允许个性,但不要任性。

圆融友善,乐观坚强,多看别人的优点,善于学习别人的长处,坚持自己的个性,能学会放低自己,融入集体,深深海底行。但是也要坚持自己的原则,不卑不亢,不忘初心和理想,高山仰止。

不要做精神洁癖,看谁都不顺眼,如果总是看到别人的毛病,那么有毛病的一定是自己。学会包容,容者乃大,不盲从,但是要宽容!

不要妄想去改变别人,因为江山易改本性难移。人与人之间是影响的关系,远离负能量的人,对于垃圾言语,垃圾行为要敬而远之,因为这样的人会带给你丑陋和阴暗。和积极乐观阳光的人一起,阳光的交汇会让你感受生活的美好!

### 三、顺利圆满完成学业

自己的专业,一定要好好的学习,争取拿奖学金,如果拿不到,至少不能挂科,要顺利毕业。

天道酬勤,是亘古不变的法则。在高考过后的时间里,智商对一个人的影响将越来越小,起决定性因素的是谁付出的多,谁坚持的多。140的智商只看一个晚上的书,定是抵不过100的智商看三个月的书。不要迷信学霸,越努力越幸运——这句话是真理,不信你自己试试!

你若花开,清风自来!关键是你用汗水去培育自己的人生之花!你汗流成河是老天爷,你的父母都不能代替你去流汗的!

### 四、考完该考的证,拿到该有的荣誉

1. 计算机等级证(至少二级的);
2. 英语四六级(至少四级);
3. 专业类证;
4. 入党积极分子。

这些是为你将来工作必须具备的敲门砖和垫脚石,因为有些高大上的招考,都设置这样的门槛,没有,机会再好你也抓不住!

敢于竞争,挑战自我,放下羞涩。勇敢争取不是不要脸,而是积极努力的态度,就像中国积极加入WTO,当时那些老牌资本主义觉得中国人很不要脸,事实上我们的努力却让国家更加强大,懂了吗?

## 改革兴华夏 开放荡春风

王奕

百年大计,教育为本。邓小平同志提出,教育要面向现代化,面向世界,面向未来。自改革开放以来,我国在教育发展方面大步向前,不仅完成了从“有上学”到“上好学”的过渡,更是普及了义务教育,扫除了青年文盲的状况,还以应试教育为主的教育模式,为我国培养了大量的知识型人才。我国将教育处于优先发展的战略地位,通过逐年增加教育资金,使教学条件不断改善,教学资源不断丰富。我是一个成长在改革开放年代里的孩子,2004年,我上小学一年级,那时候的桌椅板凳全是木制的,有的只能将就使用。冬天的时候特别寒冷,我们唯一的取暖工具就是教室中间的炉子,同学们轮流围炉取暖。那个年代,我们没有课外书,没有查阅资料的工具,我们唯一的知识来源就是老师的介绍与讲解;没有篮球场、足球场,我们唯一的活动场所就是我们的土操场,每当刮风时,灰土满天飞,下雨时,坑坑洼洼,踏着脚尖走……2007年,我去城里上学,那一年,赶上学校安装多媒体,这是新的教学设备,连老师们都觉着这个设备很新奇,有了多媒体,老师们上课方便多了。我们班级里就有图书一角,随时可以借课外书,找资料,我们的操场,也不再是土操场,已经修成了塑胶跑道,看着很气派。仅仅三年时间,不仅教育体制发生了重大转变,最新的教学设备在各所学校也普及了。

国家对于贫困地区制定的专项计划更是使千万家境贫寒的学子有上学、能圆梦。如今中国的教育依旧在不断改革,努力由应试教育向素质教育过渡。近年来,政府也是加大力度发展农村基层教育,无论是办学条件,还是师资力量,总体的教育质量,都有了明显的改善。

去年,作为志愿者前往河北省某村进行志愿服务活动时,我们发现,村子里的孩子们思想很活跃,和几年前的小学生完全不一样。他们对于课外知识的了解很丰富,对于自己不了解的事物,也有很多新奇的想法,总是迫使我们,打破砂锅问到底。他们很善于把自己的想法表达出来,而不是藏在心里,在我们组织的“感恩”为主题的课程上,他们纷纷表达自己对父母的爱,大声说出“我爱妈妈”“我爱爸爸”……可能他们的父母听到这几个字的时候,会浑身不自在,但是,对于孩子而言,这是他们心底最真实的表达。他们看见老师了,也不是偷偷的躲起来,而是争着抢着和老师打招呼。孩子们无论是在性格、品德、上进心、求知欲等方面,都完全打破了传统观念里小学生的形象。正如十九大报告中所强调地,必须要把教育放在优先发展地位,加快教育现代化,推动城乡义务教育一体化发展,普及高中阶段教育,努力向素质教育发展,让每个孩子都享有公平、有质量的教育。

经济富则国富,国则繁荣。

自改革开放以来,中国经济蓬勃发展,国民经济快速增长,综合国力显著增强,居民收入实现快速增长,居住条件和生活环境有了明显改善。从那个吃不好、穿不暖、交通不便的年代,到今天吃得饱,穿得暖,手机电脑普及家家户户,人民的生活有了质的飞跃。

记得小时候,每逢过节,才能吃上一顿饺子,饭桌上,一块肉总是被夹来夹去,每当过年的时候,才能穿新衣服;而今天,下馆子吃饭已经成为人们生活中的家常便饭,每天穿新衣服也不足为奇了。那时候农村孩子的家庭条件一般都比较贫穷,看见城里孩子吃冰激凌,馋得直流口水;方便面更是舍不得吃一包,买一包面,能吃好几天,一次只吃一小捏;看见他们玩手柄游戏机,羡慕得暗自发誓,“等我长大挣钱,第一件事就是买游戏机”。而今天,超市里冰激凌和方便面的种类各式各样,随便选择,当年的那款游戏机似乎也过时了,现在不管是城里的孩子,还是村里的孩子,他们都在电脑上打游戏了。不仅如此,老百姓的住房条件也大大改善,不仅城市居民住着高楼大厦,农村的住房建设也毫不逊色,近年来,一座座楼房拔地而起,百姓们都过着安居乐业的生活……

从当初中国加入世界贸易组织,融入世贸经济主流,到今天的一带一路,促进共同发展、实现共同繁荣的合作共赢之路,几十年的时间里,经济在稳步向前发展,成为世界GDP十亿俱乐部的成员。除此之外我国养老制度、医疗保险制度、扶贫制度等都在不断的完善。现在农村人能够花少钱去看病,城乡居民健康状况显著提高,家庭困难的孩子可以按收到国家的补助上学,退休老人的生活也能得到保障。

这些发生在我们身边的种种变化,让身为炎黄子孙的我无时无刻不为此日益强大的家感到自豪。

习总书记在十九大报告里指出,改革开放只有进行时,没有完成时,进入新时代,我们依旧要坚持通过改革开放,解放和发展生产力,不断满足人民群众对美好生活的需要。恰同学少年,风华正茂;书生意气,挥斥方遒,我们作为新时代的年轻人,身上都承担着兴家、兴民、兴国的责任,就让我们带着新时代的奋斗目标,携手并肩,一同创造出下一个辉煌的四十年来吧!

(作者为化学工程学院学生)



朱洪亮摄

成长……以后的以后,很多很多的事情。否则中途途分扬的结局都会伤害彼此,仿佛折断幸福的翅膀一般痛楚!

还有最重要的一条:要珍视自己的身体,不要轻易尝试,要在对的时间做对的事情,一次的放纵可能带来半生的痛苦。爱一个人,更多的是内心的相伴和灵魂的成长,这种理解和默契在日月岁月中蜿蜒生动,滋润生和活,哀与愁,病或痛。

你是一个积极向上的大学生,爱你的人或你爱的人一定是阳光向上,和你一起上自习,在阳光下奔跑,在努力拼搏的路上一起加油鼓劲的伙伴和朋友!

如果你的身边没有追你的男孩,或者没有让你心动的女孩,都没有关系,谁说大学四年一定谈恋爱了?你的真命天子(真命天后)必须是适合你的,配得上你的!绝对不要和不值得的人谈一场无稽之谈,浪费的时光和消耗掉的热情会影响你下半生的幸福!

爱情,宁缺毋滥!

### 八、树立目标,逐步落实

1、大一、大二主要是完成基础的打造,能考的证要考,党要积极的入,社团要积极的参加;在一点一滴的学习和思考中提升自己。

一定要纠正一个非常错误的观点:觉得时代发展快,学到的知识到社会上也用不上,不如上课睡觉,玩玩手机,得过且过,不挂科就行。这是一种很流行也可怕的思想和现象。事实是:也许现在学到的知识不一定都能在将来中运用,但是恰恰是你学习这些看似“无用”的知识的过程却是无比的重要,因为在这个过程中是锻造自己思维和学习能力的黄金时期,你将在这雕琢和磨练中成才成器,并具备在将来的时代洪流中永远前行的力量和能力。

而在学生会或社团一天天的平凡繁琐中,你将学会俯下身,做一些简单的事情,今天扫一屋,明天方可理天下!容易的事情认真做,简单的事情,坚持做,日积月累,在细碎的平凡中,积淀着你的生活经历,充盈一段充实的大学生活。

2、大三、大四,要为自己迈出校门做准备。清楚的定位自己未来的发展方向,是进企业工作、考公务员、当老师,还是考研,然后朝着认定的方向,去收集信息,制定一个适合自己的计划,脚踏实地,笃定的,虔诚的,朝着理想的目标迈进!

不要怕理想的遥远,日日行不怕千万里!不要怕事情繁琐,常常做不怕千万事!

人生的路,每一步都算数!

从大学开始,你要成长;

别怕挫折,因为挫折了才能生智慧;

别怕失败,因为失败后总结经验才能有下次的成功;

别怕欺骗,因为欺骗了才能学会识人度事。

记住,你不负时光,时光终不负你,你若负了时光,无人代受其中的遗憾和代价!

勇敢面对自己的人生! 倾倒下所有的犹豫和彷徨,做一个有智慧有修养的少年。内心的丰盈,才能拥有一段无愧的大学生活!

(作者为文法学院教师)



朱洪亮摄